УЧИТЕ РЕБЁНКА
 ГОВОРИТЬ.
   Вслушивайтесь в речь сына, дочери и вы заметите, сколько скудны еще познания детей о живой и неживой природе, о событиях, явлениях, происходящих в окружающей жизни. Как трудно им ещё выразить словами то, что чувствуют, видят, слышат. Не хватает слов для передачи смысла знакомой сказки, рассказа. Можно обнаружить, что существительные ребёнок заменяет местоимениями, нарушает порядок слов в предложениях и т.п.Типичные затруднения в словах таких, как «хотеть-хотят», «ходить-ходят», «цыплёнок - цыплятки». Уровень развития детей даже одного возраста различен. Как быть, если ребёнку с трудом даётся произношение таких трудных звуков, как с, ш, ж, р, л?

   Специалисты считают, что и к 5 годам дети начинают устанавливать причиннонаследственные связи, делать первые обобщения, сравнивать предметы. Они подмечают общие в словах, схожих по звучанию. Блестящее тому подтверждение собрал в книге «От 2 до 5» К.И. Чуковский.

   Дети часто задают вопросы. Не отмахивайтесь от детских вопросах, не отделывайтесь шуткой или «вырастешь - узнаешь» - ответ требуется сегодня. Не удовлетворяя детское «почему» мы глушим детскую любознательность, не даём поводу к дальнейшему размышлению, тормозим размышление ребёнка.

   В повседневном общении с ребёнком, мы обогащаем его словарь. Ненавязчиво, без принуждения можем многому научить.
      Дети не сразу понимают смысл слов, предметов находящихся в доме, на улице, становятся подготовительным этапом в понимании смысла, заложенного в загадках, оказывается прекрасным средством обогащения словаря детей в играх. «Кто больше назовет», «Кто больше скажет о предмете», «Из чего сделано». Играть можно по дороге в д.с. и обратно, вечером на кухне во время приготовления ужина, во время прогулки, одевания, раздевания.

   Детей затрудняет обобщение предметов. Для закрепления названия овощей, фруктов, их качеств, цвета, величины, вкуса, можно в течении 7-10 мин. поиграть в игру «Чудесный мешочек». Подобные игры можно проводить и с кукольной посудой, с мелкими игрушками. Круг таких игр можно расширять, например «Угадай,  что растёт?». Во время прогулки познакомить детей с названием деревьев – сосна, ель, берёза и т.д. Используйте ситуации для того, чтобы поиграть, поговорить с ребёнком, обогащайте его словарь, развивайте речь.

   Разучивайте с детьми поговорки, пословицы, скороговорки и при случае используйте в разговоре с ребёнком. Пусть ребенок слушает и заучивает  стихотворения о природе, о труде людей. Читайте народные сказки.

   Иллюстрации к книгам помогают детям яснее представить ситуацию в которых действуют герои.

   Развитию речи детей помогают картины, рассказы. Хорошее использовать наборы открыток, иллюстраций. Можно сделать альбом, куда будите записывать ребячьи рассказы. Разрешите ребёнку самому иллюстрировать его.                                 
